湖南省株洲市长鸿实验学校2016年中考语文模拟考试试卷

  时量： 150分钟    满分：150分    
一、语言文字积累与运用（共29分）

（一）单项选择题（共12分，每小题3分）

1.下列词语中划线的字音有错误的一组是  （        ）

A.发酵 （jiào）    阻挠 （ náo ）    不省人事（xǐng）      瞠目结舌（chēng）

B.欺侮（ wǔ ）     慑服（ shè ）    弄虚作假（ nòng ）    殚精竭虑（dān）

C.揩拭（ kāi ）    哀戚（ qī ）      有恃无恐（shì ）      百舸争流（gě）

D.吮吸（shǔn）     潜力（ qiǎn ）    垂涎三尺 （xián）     载歌载舞（ zǎi ）
2.下列词语中有错别字的一组是   （          ）

A.辍学   潦草    讴歌    弱不禁风   B.痉挛   临摹    型号    痴心妄想

C.本份   荼毒    怪相    苦思瞑想   D.圆滑   拇指    怂恿    摩肩接踵

3.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是 （           ）

①这种声音是不可阻止的, 是不能选择的, 它已经和我的心进行了永远的      。 

②大致说来,苏州园林的门和窗尽量工细而决不庸俗,即使      而别具匠心。 

③预习和复习是掌握知识和巩固知识的两个方面，两者           。

 A. 勾通 简陋 相辅相成    B. 勾通 简朴 相得益彰

 C. 沟通 简朴 相辅相成     D. 沟通 简陋 相得益彰

4.下列句子中没有语病的一句是  （         ）

A. 在学习过程中，我们应该注意培养自己解决、分析、观察问题的能力。

B. 毕业在即，骊歌唱响，让人不由得想起了三年来我们同窗共读、互相切磋、快乐成长、共同进步。
C. 这部精彩的电视剧播出时，几乎万人空巷，人们在家里守着荧屏，街上显得静悄悄的。

D. “生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”，是社会主义新农村的具体体现。

（二）按原文默写（ 共8分，每空1分）

5.（1）足蒸暑土气，背灼炎天光。            ，           。（白居易《观刈麦》）

（2）关关雎鸠，在河之洲。              ，              。  （《诗经.关雎》）

（3）《水调歌头.明月几时有》中与“海内存知己，天涯若比邻”表达的情感相近的句子是

                 ，                     。

（4）欧阳修《醉翁亭记》中描写春、夏两季景色的句子是           ，           。

                   .

（三）按要求答题（共9分）

6.根据下面提供的情景，按要求回答问题。（2分）

课文《心声》中程老师布置公开课阅读任务时，京京鼓起勇气站起来，结结巴巴地说：“老师，我能……念一段吗？”“不行，”程老师干干脆脆地回答，“不行。你的嗓子沙哑得厉害，念不好。”请分析程老师这句话有什么问题？
7.阅读下面表格，回答问题（共7分）
中学生参加课外体育活动情况统计表
	      年级
人数 %
学校
	初一
500人
	初二
500人
	初三
500人

	农村中学
	55.4%
	34.6%
	29.7%

	城区中学
	50.2%
	31.5%
	26.4%


（1）请用文字表述出表中反映的两种主要情况：（4分）
（2）2016年，株洲市将体育考核纳入中考文综成绩，说明国家对中学生体育锻炼的重视，请你说说，适度的体育锻炼对我们中学生有何意义？ （3分）
二．白话文阅读。(共37分)

（一）夜空为什么是黑的
①有时，天文学中最简单的问题却是最难回答的。夜空为什么是黑暗的?你会说：因为太阳下山了。但是还有恒星在闪耀啊。如果宇宙是无限的，充满着无数颗恒星，那么夜晚将和白天一样明亮。这种理论和观测之间的矛盾被称为奥伯斯悖论。
②奥伯斯是19世纪德国的一位天文学家，他认为，按照静止、均匀、无限的宇宙模型，天空中散布着无数个均匀分布的发光恒星，尽管距离越远，单个恒星的亮度越小，但考虑到所有星光在宇宙中任一点的光照总和，以及近距离恒星对后面星光的遮掩效应，整个天空就和太阳一样明亮，而实际上夜空却是黑的。理论与实际观察结果就是这样矛盾。简单地说，黑夜应是白夜。
③为了解决奥伯斯悖论，天文学家提出了多种理论加以解释，但都不能自圆其说。
④有的天文学家认为，星空中存在着吸光物质，物质吸收了来自恒星的星光，使天空黑了下《但实际上，空间中的吸光物质无法使夜空变暗。物质在遮挡光线的同时，也会被光线所加热，进而发光，它们将会和恒星一样明亮。这就像大雨中的树，起先叶子还能保护地面不受雨淋，可是不久雨水便会从叶子上滴落下来，最终地面还是会湿的。有人则认为奥伯斯的理论是根据恒星均匀分布在宇宙中计算出来的，而实际上恒星分布并不均匀，有的星区恒星多，有的星区恒星少。因此，在宇宙中存在亮区和暗区，而地球就处在暗区，所以天空是黑的。还有天文学家用大爆炸理论解释这一现象，认为大爆炸后出现了许多星云，逐渐凝聚成各种天体，宇宙不断向外膨胀，大量恒星远离地球而去，这些恒星的光也不能到达地球。所以，在地球上看到的星空是黑的。似乎，这些理论都有道理，但又不能很好地解释奥伯斯悖论。
⑤令人惊讶的是，第一个为奥伯斯悖论给出最合理解释的不是装备齐全的天文台的天文学家，而是一位著名的美国诗人——爱伦·坡。爱伦·坡认为，之所以遥远恒星的光没有照亮星空是因为它们还没有到达地球：我们无法看到比宇宙更远的地方。用现在的话讲，我们无法看到150亿光年之外的东西。所以，黑暗的夜空是宇宙诞生的证据。1901年，物理学家开尔文对这一解释进行了量化，开尔文的计算表明，若要夜空变得明亮，我们至少要能看到数百万亿光年远的范围。由于宇宙的年龄现在远小于1万亿光年，所以夜空是黑的。
⑥从爱伦·坡开始，天文学家已对黑暗的夜空有了一个正确的解释：宇宙还太年轻。1964年，天文学家哈里森发现了另一个可能正确的解释：宇宙拥有的能量太少。哈里森计算表明，若要照亮夜空，可观测宇宙需要的能量为现今的10万亿倍——每颗恒星的发光度要上升10万亿倍，或者恒星的数目要增加10万亿倍。另外，恒星不可能永生，就算宇宙无限老，夜空仍旧是黑暗的，原因是恒星总是会死亡的。
⑦爱伦·坡和哈里森的解释为夜晚的黑暗上了双保险。点亮整个宇宙就像是用一根蜡烛花上一个小时来加热一幢房子：一个叫、时太短了，即使你能等更长的时间，可是在完成这项任务前，蜡烛也已燃尽了。
8．根据文章第①段的内容，概括什么是奥伯斯悖论？（4分）

9．为了解决奥伯斯悖论，科学家们提出了哪些不能自圆其说的假设？（4分）
10．“爱伦·坡和哈里森的解释为夜晚的黑暗上了双保险”一句中的“双保险”是什么意思。（2分）

11．“令人惊讶的是，第一个为奥伯斯悖论给出最合理解释的不是装备齐全的天文台的天文学家，而是一位著名的美国诗人——爱伦·坡。”这一现象给了你什么启示？（2分）
（二）   帽  子   周波
①东沙从来不戴帽子。冬天的海岛比北方还冷，大街上走着很多戴帽子的男人，东沙不学他们，总说男人不应该这样。夏天太阳很毒，别人撑着阳伞或是戴上遮阳帽用来防暑，他却情愿将肌肤晒黑，也绝不戴帽。
②后来，东沙去乡镇走马上任了。大家都恭喜他终于戴上了帽子，还笑称那是一顶无形的官帽子。东沙不承认，逢人便说：这是帽子吗？帽子在哪儿啊？我怎么看不见？
③东沙去乡镇工作的第三天，遇上了强台风，台风裹挟着暴雨在岛上整整肆虐了两天。傍晚时分，接到进港渔船遇险的报告后，东沙率领一支七人小分队准备赶赴现场。办公室主任忙不迭地找来五顶草帽，说是雨具之前都分发到一线去了，不够用，东沙是镇长，论职位他该分到一顶草帽。可是，他当场把草帽让给了年轻人。东沙说：我从来不戴帽子。同去的副镇长见东沙率先示范，也随即让出了自己的草帽。当东沙他们浑身湿透地出现在码头时，一些干部群众被感动了，竖起大拇指赞扬着说：这才是爱民如子的好干部，这就是我们的东沙镇长。奔走上船的东沙，那会儿则是打了一个很响亮的喷嚏。
④老婆如晶之后从别人口里听说了这件事，马上在家里嚷开了：感冒了怎么办？这是想充好汉呢还是怎么的？论职位，你是一镇之长，这么大的风这么大的雨，你戴了草帽没人会说闲话。然后，电话一路跟着到他办公室，不停地要东沙多喝开水，吃上几粒防感冒药。东沙正忙得不可开交，生气地说：都别把小事放大好不好，本来我就没想法，现在很多人夸大其词，你也一样。
⑤确实，东沙感到台风过后的头一天上班和过去有点不一样。他一早去单位上班，还没进镇院子大门，东沙就听到了大家热情的问候：镇长好，镇长好……东沙觉得很不好意思，他想：这是怎么了？过去可不是这样的。他刚走到自己办公室，就被记者堵在了门口：这么恶劣的天气，让出仅有的一顶草帽给普通干部，一般领导是做不到的，您当时是怎么想的？东沙一听顿时有了一种反胃的恶心感，他想了想说：不要拔得这么高，也不要给我戴高帽，有些事不是你们想的那样子，不要多问了。记者仍穷追不舍地问：那是什么样子的？东沙只好说：是我自己不喜欢戴帽子。
⑥进了办公室门的东沙突然看见桌上放着一顶草帽，一股无名之火猛地窜上来。他把主任叫来，责问道：这顶草帽怎么回事？主任不知情，开始自我检讨：昨天我失职，没备好足够的雨具，让镇长受凉了。镇长平时到下面检查工作多，有了草帽就有备无患。刚才气象预报说，台风刚过去，最近几天阳光会很强烈，天气也会比较热，镇长得防暑。东沙愠怒地说：这种事不要考虑，拿去，大男人还怕这个？你难道不知道我从来不戴帽子的，要戴你们去戴！
⑦晚上，东沙一脸疲倦地回到家。他对如晶说：放心吧，我没有感冒，你男人坚强得很。如晶说：你的形象够狠的，不过，有时候当镇长还真需要这样一个光环。东沙愣愣地看了看老婆：这也算树立了一个光辉形象？可我觉得有些灰头土脸的。
⑧东沙说起一桩事。还在他很小的时候，有一回调皮地用篮球砸破了邻居家的窗户。那会儿正是冬天，屋外面贼冷贼冷，东沙戴着一顶厚厚的皮军帽。邻居到他爹那儿告状，他爹气不打一处来，一把将他的皮军帽给拽了下来。东沙当时一动不动，他只感到头上一下子冷了。当晚，东沙就发起了高烧， 他奶奶哭哭啼啼地一边咒骂他爹，一边给东沙叫魂。
⑨如晶很惊讶地说：你从来没告诉过我这件事，一顶帽子居然把你搞成这样子，以后我冷不丁撞你一下，你不会被吓死吧，灵魂还在吧？东沙笑着说：在的，不在的话怎么和你生活在一起啊。如晶扑哧一笑，说：小时候的一件事，有时会留下可笑的阴影，怪不得家里和帽子有关的一切你都很忌讳，上回我买了帽子叫你看你也没看。东沙说：还是不说帽子的事了，我爹现在还很内疚呢。如晶说：这事太小，单位里又不能讲，讲了人家也不会相信。再说，你现在的形象已树立，可不能颠覆掉了。如晶接着问丈夫：那你以后还会戴帽子吗？东沙说：不知道。
12.小说以“帽子”为题，有何用意？（4分）
13.小说以东沙的“不知道”三个字结尾有何妙处？（4分）
14.第③段加点词“忙不迭地”有何表达效果？（2分）
15.小说以东沙戴不戴帽子这个小事件折射出怎样的主题？你从中得到怎样的启示，联系生活实际（或其他的文学作品）谈一谈。（6分）
（三）

①宋江与吴用、公孙胜众头领，就山下金沙滩饯行。饮酒之间，忽起一阵狂风，正把晁盖新制的认军旗，半腰吹折。众人见了，尽皆失色。吴学究谏道：“此乃不祥之兆，兄长改日出军。”宋江劝道：“哥哥方才出军，风吹折认旗，于军不利；不若停待几时，却去和那厮理会。”晁盖道：“天地风云，何足为怪?趁此春暖之时，不去拿他，直待养成那厮气势，却去进兵，那时迟了。你且休阻我，遮莫怎地要去走一遭！” 宋江那里别拗得住，晁盖引兵渡水去了。

……

②第四日，忽有两个和尚直到晁盖寨里来投拜，军人引到中军帐前，两个和尚跪下告道：“小僧是曾头市上东边法华寺里监寺僧人，今被曾家五虎不时常来本寺作践罗唣，索要金银财帛，无所不为。小僧已知他的备细出没去处，特地前来拜请头领入去劫寨，剿除了他时，当坊有幸。”晁盖见说大喜，便请两个和尚坐了，置酒相待。独有林冲谏道：“哥哥休得听信，其中莫非有诈。”和尚道：“小僧是个出家人，怎敢妄语?久闻梁山泊行仁义之道，所过之处，并不扰民，因此特来拜投，如何故来掇赚将军?况兼曾家未必赢得头领大军，何故相疑？”晁盖道：“兄弟休生疑心，误了大事。今晚我自去走一遭。”林冲道：“哥哥休去，我等分一半人马去劫寨，哥哥在外面接应。”晁盖道：“我不自去，谁肯向前?你可留一半军马在外接应。”

……

③行不到五里多路，黑影处不见了两个僧人，前军不敢行动。看四边路杂难行，又不见有人家。军士却慌起来，报与晁盖知道。呼延灼便叫急回旧路。走不到百十步，只见四下里金鼓齐鸣，喊声震地，一望都是火把。晁盖众将引军夺路而走，才转得两个弯，撞出一彪军马，当头乱箭射将来，不期一箭，正中晁盖脸上，倒撞下马来。

           节选自第五十九回《公孙胜芒砀山降魔  晁天王曾头市中箭》

16.分析选文第①段画线句的表达效果。（3分）

17.选文第②段画线句和尚的话非常巧妙，三个问句，先是            再           ，

最后               达到麻痹对方（使对方放松警惕）。（3分）
18.结合选文，从晁盖的角度来分析攻打曾头市失败的原因。（3分）

3、 阅读下面文言诗文，回答问题（共24分）

(一)邹忌讽齐王纳谏

《战国策》

    邹忌修八尺有余，而形貌昳丽。朝服衣冠，窥镜，谓其妻曰：“我孰与城北徐公美？”

其妻曰：“君美甚，徐公何能及君也？”城北徐公，齐国之美丽者也。忌不自信，而复问其

妾，曰：“吾孰与徐公美？”妾曰：“徐公何能及君也！”旦日，客从外来，与坐谈，问之：

“吾与徐公孰美？”客曰：“徐公不若君之美也。”明日，徐公来，孰视之，自以为不如；窥

镜而自视，又弗如远甚。暮寝而思之，曰：“吾妻之美我者，私我也；妾之美我者，畏我也；

客之美我者，欲有求于我也。”

    于是入朝见威王，曰：“臣诚知不如徐公美。臣之妻私臣，臣之妾畏臣，臣之客欲有求

于臣，皆以美于徐公。今齐地方千里，百二十城，宫妇左右莫不私王，朝廷之臣莫不畏王，

四境之内莫不有求于王。由此观之，王之蔽甚矣。”

    王曰：“善。”乃下令：“群臣吏民，能面刺寡人之过者，受上赏；上书谏寡人者，受中

赏；能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。”令初下，群臣进谏，门庭若市；数月之后，

时时而间进；期年之后，虽欲言，无可进者。燕、赵、韩、魏闻之，皆朝于齐。此所谓战胜于朝廷。

19.解释下列加点的词。(2分)

①能面刺寡人之过者                        ② 时时而间进                    

20.翻译下面的句子。(4分)

①王之蔽甚矣。     

②期年之后，虽欲言，无可进者。

21.邹忌在妻、妾、客的交口称赞中，没有得意忘形，还能保持清醒的判断，最后承认自己“弗如远甚”，这是一种智慧，也是一种境界。我们从中获得哪些启示？（3分）
（二）

晋献公将杀其世子申生，公子重耳谓之曰:“子盍①言子之志于公乎?”世子曰:“不可。是我伤公之心也。”曰:“然则何行乎?”世子曰:“不可。君谓我欲弑君也。吾何行如之②?”
使人辞于狐突③曰:“申生有罪，不念伯氏之言④也，以至于死。申生不敢爱⑤其死。虽然，吾君老矣，子少⑨，国家多难。伯氏苟出而图吾君，申生受赐而死。”再拜稽首，乃卒。是以为恭世子也。

【注释】①盍(hé):通“何”，何不。  ②何行如之:到哪里去呢?如，到……去。   ③狐突:姓狐，名突，字伯行。   ④伯氏:对狐突的敬称。伯氏之言:鲁闵公二年，晋献公命申生领兵伐东山皋落氏(赤狄别种，在今山西垣曲东南)，狐突劝申生乘机出逃，申生没有采纳他的意见。     ⑤爱:吝惜。

22.解释下列加点的词语：（2分）
①伯氏苟出而图吾君            ②不念伯氏之言也
23.翻译下列句子：（4分）

①然则何行乎？
②再拜稽首，乃卒。

24.太子申生认为父王欲杀自己，如果自己逃走是为不孝，你如何评价他的这种孝？（4分）

（三）白莲

陆龟蒙

素葩多蒙别艳欺, 此花端合在瑶池。

无情有恨何人觉, 月晓风清欲堕时。

25.第一、二两句分别写出了莲花的什么特点。（2分）

26.“托物言志”是本诗的一大特色，诗人塑造了在晓月风清中即将凋谢的白莲形象，抒发了怎样？（4分）

四、作文（60分）

题目：《其实我也很          》

要求：1．先将题目补充完整。

2．除诗歌外文体不限，不少于600字；

3．文中不得出现考生本人姓名及所在相关地名，否则扣分；

4.不得抄袭，写自己的生活经历和感受，抒发真情实感。

参考答案

（一）单选题（12分）：1-4  D C C D
（二）默写（8分）：
5、（1）力尽不知热，但惜夏日长
（2）窈窕淑女，君子好逑
（3）但愿人长久，千里共婵娟
（4）野芳发而幽香，夏木秀而繁阴
（三）按要求答题（9分）：

6、一是语气过于直接生硬（没有顾及学生的自尊心）；二是逻辑错误，声音沙哑与朗读课文没有直接的联系。（2分）
7、（1）随着年级的增长，初中生参加课外体育活动的人越来越少。（2分）
城区学生比农村学生更不愿参加体育活动。（2分）
（2）有利于增强体质；有利于学生全面发展。（或丰富课余生活等合理性答案都可）（3分）
（一）《夜空为什么是黑的》（12分）
8、理论上讲整个夜空应该和白天一样明亮，而实际上夜空却是黑的。（仅答“理论和观测之间的矛盾被称为奥伯斯悖论不得分）

9、星空中存在着吸光物质，物质吸收了来自恒星的星光，使天空黑了下来

在宇宙中存在亮区和暗区，而地球就处在暗区，所以天空是黑的

10、两个解释都正确、合理地解释了夜空是黑的原因

11、创新发现、创造发明更需要大胆的假设，丰富的想象。
　
（二）《帽子》（16分）
12、①“帽子”一语双关，既指可以御寒防暑的帽子，又指加在东沙头上无形的束缚和光环。
   ②小说以帽子为线索，围绕帽子展开情节，集中紧凑。（4分）
13、意味深长，引人遐思。（2分）
表现了东沙矛盾与纠结的心理和性格的坦率。（2分）
14、“忙不迭”指急急忙忙，生动形象地勾画出了办公室主任那种急切地拍马溜须的嘴脸。（2分）
15、折射了生活中随处可见的给领导戴高帽子，奉承，拔高放大人物形象的不良社会现象。（2分）
联系生活（2分）  启示（2分）
（三）《水浒传》（9分）
16、平生波澜（从情节方面或描写手法上） ，吸引读者；在内容上暗示此次出师不利 。（3分）
17、陈述自己的和尚身份再夸赞梁山泊行仁义之道，最后用曾家未必赢头领大军。 （3分） 
18、第一：求胜心切，不听劝阻，刚愎自用。

    第二：误信谗言，草率出军。（3分，答一点2分，两点3分）
（一）《邹忌讽齐王纳谏》（9分，2+4+3）
19、当面；  偶尔，间或
20、（1）大王受蒙蔽很严重。（“蔽”为得分点）
（2）满一年后，即使想要进谏，也没什么可说的。（“期”、“虽”为得分点）
21、人对己有实事求是的态度（自知之明，正视自己，论人客观等表述亦可）。（1分）
善于思考，有反思的习惯与自省的能力。（1分）
观察事物深入细致，透过现象看本质（正确认识妻、妾、客的赞美动机等）。（1分）
（二）课外文言文（9分，2+4+3）
22、①如果 ，假如     ②想，考虑，记住（2分）
23、① 既然这样那么，（你）为何不逃跑呢？（“然则”、“行”为得分点。）（2分）     
②（申生）再次叩拜行礼，就自尽身亡了。（“申生”、“再”为得分点。）（2分）
24、这是一种愚孝的行为。（1分）我们要看重生命本身，无论是父母还是别的什么人，我们可以尊重他们，认真听取他们的意见和建议。即使到了矛盾不可调和的地步，也完全没有交出生命的必要。（2分）
（三）《白莲》（6分，2+4）
25.素雅或淡雅；冰清玉洁或纯洁。（2分）
26.揭露了封建社会人才被埋没、被摧残的社会现象；抒发了诗人孤芳自赏的忧郁（怀才不遇的愤懑）  （4分）
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